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ség-hoez küldendők be. 

tóől megujitható. 

szabálytálán ötszöget képez. Északról a szabályo- 
zott Duna folyam egyenes tükröző főlülete, délről 

a Prátet árnybkos főfasora, nyugatról a mai „nép- 
nrráter sátoros, csárnokos tömkelege, az ezelőtti 

legetett regényes és festői házcsoportmelyet a bécsi- 
ek egyszerüen falunak neveztek el, s mely az Oszt- 

rák-Magyarországon lakó egyes nemzetek paraszt- 

stb. Az egész roppant térség, 
elhelyezkedett, azelőt: 

valamikor a szép Prater legerdősebb részét képezte, 

a9*. szám. 
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A „Kolozsv. Közlönye 
szerkesztősége. 

A bécsi világkiállitás. 
A terület, melyen a közkiállitás létesült, óriási 

Vurstelprater,4 keletről végre a régi Duna egyik 
ága az ugynevezett ,Heustadelwasser- környezi, 

mely a keretet kellemesen bezárja, s nem kevésbé 
emeli e kép vonzóságát. A ,„Heustadélwasser- tulaj- 
donképen mégsem határa a közkiállitásnak, mert 
tul rajta terül el árnyas ligetek közt ama sokszorem- 

házatból állíttabtt össze. Őtt van többek között 
„mitőlüunk? a szókely ház, a szász ház, a csárda 

melyen a kiállítás 
„Krieau*-nak neveztetett, s 

a Bécsben nevelkedő fiatal festő-nemzedék 
szeretettel keresett föl ecsetjével gyönyörű fa- 

soportjatért és hálás tárgyakat nyujtó ligeteiért. 

A személyforgalmat a kiállitáshoz öt főutvonal köz- 

vetiti, még pedig a Bécsből jövők számara: a Prá- 
ter főfasora és az ugynevezett kiállitási ut, mely 
mind a kettő a Praterstrasso végén levő Prater- 
stenntől indul ki, továbbá az uj Zsofia-hidon keresz- 
tül vezető kocsiut, mely különösen a Landstrasse 
és Wieden czimű külvárosok legrővidebb öszsze- 

köttetése vegelt létesíttetett. A Bócs környékéből 
vagy tavolabb főldről egyenesen a közkiállitásra 
utazók számára az északi vaspálya, valamint az 
államvasut száruyvonalokat épittelett kozós paálya- 

udvarial, a bécsi összekölő vaspálya pediz a deli 
vaspályáról és a nyugatiról hozza egyenesen a 
práterbe az utazókat Daczara azonban a vasuton 
való könnyű és gyors utazásnak, e vonalokat 

aránylag igen kevés ember használta még edig, 
gy hogy a nyuzoti vaspálya kényszeritve látta már 

egyenes személyvonatait a kiállitáshoz egyelőre 
megszüntetni. E hiány rendesen a vasuti vonatok 

czélszerütlen időbeosztása miatt keletkezett, s a 
régi vasulak különösön szerettek bizonyos ortho- 

dox, merev álláspontot foglalni el e tekintetben. A 
nyugati vasut először volt kényszerülve ez állás- 
ponttól visszatérni, s nemhogy a lapok czélszerű 
ajánlatai magáévá tévén, a rosz üzleteken okult 
volna, hanem duzzogó módon inkább megszüntette 
az egész közlekedést Ez is egy neme a modern 
hősiességnek ! Ily körülmények közöttt nem is le- 
het e vasuti vonatokat főszálhtó eszközöknek tar- 
tani, hanom azt a számtalan tramway-kocsit ésom- 

nibuszt, mely a Ringen és Braterstrasséban örökö- 
sen végig robog kora reggeltől késő estig, és e pom- 
pás utczákon oly forgalmat teremtett, mely még az 
élénkséghez meglehetősen hozzászokott bécsi 
bennlekót is bámulatra ragadja. 

Az összes közkiállítási terület 2,330 63,E 

métert foglal magában; e terület tehát! 12 szer na- 
gyobb, mint a második londoni, és ötször nagyobb a 
második párisi közkiállitásénál C18867). Mondani 

sem kell, hogy a bécsi kiállítás vidékre és hely- 
zetre nézve is ! fölálmulja mind a két város említett 

kiállitásait, mert mig Párisban a száraz, digetté ala- 
kitott s aránylag nem is elég nagy Marsmezőn tar- 
atott a kiállitás, Londonban pedig szintén a káz- 
tömeg közé zsufolva, vagy a várostóletekintélyes 
távolságra oaddig itt közvetlenül a város melett, de 
még sem a városban oly oriási kész park ajániko- 

logne lett volna. t gomban a takarékos fran- 
cziák nem akarták ily ezélra földarabolni. A háttér 
is sokkal impozánsabb Bécsben, mert ott höm- 
pölygeti a hatalmas Duna most már zsinóregyenes 
irányban terelt habjait, Lombot és árnyékot annyit 
hagytak meg az azelőtti erdőből, mennyit csak 
kivánhat jogosan az ember, s igy az egész a szem- 
re nézve is sokkal igézőbb benyomást tesz, és egy- 
szersmind természetest, mesterkéletlen, mert itt-ott 
főnmaradt a természet egyszerü szépségében. 

A főbejárás, mely ünnepélyes alkalomnál is, 
mikor az udvarak vendége van stb. , használtatik, a 
Práter fasorán vezet be egyenesen szép előparkon 
keresztül, mely vizmedenczékkel, szőkőkutakkal, 
gyönyörű virágágyakkal és fasorokkal ékeskedik, 
az impozáns főkapuhoz, melyen át a rotondá- 
ba érni. 

ÉEgy nagy területen mai napig Gjulius 26-ig) 
összesen vagy 160 különálló épület van elhelyez- 
ve, természetesen épületek a gépcsarnok óriási 
hosszaságától kezdve le a kis Achmed-kutig, mely 
területre nézve ismét egészen eltünik a mellette 16- 
vő roppant, műcsarnok mellett. Egyébiránt a számért 

hogy napról napra több lesz, soha nem kevesebb az 
épületek száma, azért lehet, hogy a fönebb emlitett 
nagyobbra tehető majmár, kisebbre azonban semmi 
esetre, mert már ajulius 15- ki hivatalos adatok sze- 
rint ennyi volt, 

Száraz dolog volna mind ez épületeket egy- 
más után fölsorolni, s e sorok iroját ép ugy untatná, 
mint a közönséget. Meglehet a teljes jegyzéket bár 
mily térképen találni.. Mindazonáltal azt tartom, 
nem lesz érdektelen s fölösleges munka legalább 
épületek közül a novezetesebbeket megnevezni és 
fekvésüket egymáshoz nehány szóval ismert tolni. 
Nem is szólok az iparpalotáról, a gépcsarnokról é 
muűcsarnokról, valamint a pavillon des atmatours-ről, 
minthogy szakni Ro-saabbanu akarom leirni s e le 

irásokat előre is bocsátom. 

A óriási iparpalota azon fődött tér, mely alá 
tulajdonképen az összes világiparrkiállitásai helyez- 
vék, egy egységes roppant epületet képez, mely- 

nek álakja rostaszerü,sicsak a közepág emelkodő ro- 
tuuda által veszti el kissé egyhangu benyomását. Az 

épületet Masenauer becsi építész tervezte a bécsi 
uj operaház építőjének, van der Nüllnek egyik ró- 

gibb tervezete alapjan,s a ki. itelben egy magyar zse- 
nális épitő-müűvésznek is jelentékeny része van, t.i. 
Korompay-nak. — A nagyszerű körcsarnokot (ro- 

tundát) John Scoth Russel angol mérnők tervei 

szerint készitették egy vesztfáli nagygyaros (Har- 
kori) anyagaival. Az egesz iparpalota hossza 905 
méter szélessége 205 méter. Alakját száz meg száz 

ábra után eléggé ismerheti az, olvasó; egy 1 riási 
hosszcsarnok, mely az épület egész hosszdeekát 
képezi, s csak a körcsarnok által szakittatik neg, 
és minden oldalról 14-14 keresztcsarnok, vagris a 

a rotundától miuden oldalról hét—hét. Az zen 
keresztcsarnokok közt való ür, az ugynevezett ud- 

varok, minthogy a legtöbb országnál a rendelkezé- 

sére bocsátott tér kicsinynek mutatkozott, rendtsen 
födvék, a tér nagyobbitása végett. A keresztcsamo- 
kok mindegyike Tő méter hosszu s 15 méter sztles 

Az épület közegéből, mint mondad, a rotutda 

magaslik ki, mely merész kivitelenél fogva áltaa- 
nos csodálkozást kelt. Területe is kolosszális, az 

egész bécsi uj operaház könnyen ferne bele. Álmé- 
rője nem kövesebb 102 méternél, s magassága 
legfelsőbb lámpáig 79 méter. A roppant tető 250 
láb magas vas oszlopokon nyu zik melyek nagyob) 

tetszetősség miatt kivülről falepellel bevonvák. E 

a világon jelenleg a legnagyobb oszlopokon nyug 
vő fődőtt tér. Utána közvelenül a nem rég Lon 
donban épült Álbert-csarnok jönne, ha csak nem 
valamely amerikai ,show (sarnok,4 melyek azon. 

ban mint a bostoni na zeneünnépélytő készült 
rendesen csak ideiglenes természetüek. 

Mindenki, ki a kiálltást először látogatjá meg 
bámulva néz körül a módern építő-muvészet e mes- 

termüűvében, majd fölökint a széditő magasságba 
méelyben oriási kupoliként látszik a csarnok vas. 
és üvegtetőzete, majd körülnéz alant, bámulja a 

záns diszitményeit Ma már nemcsaák lépcsőn dehe 

fölmenni a rotunda tetejére, hol kivül és belül kar- 

zatok vonulnak végige a vVasgerendázaton, hanen 

amerikai kényelemmel emelőgépen néhány másod. 
percz alatt fölytetheti magát a látogató, s onnét fe- 

zott, milyen Párisban legfölebb csak a Bois de Bou- lülről gyönyüködhetik a világ legszebb panorámá- 

jót nem állok, minthogy naponkint változik, de ugy, 

nézve közel állanak egvmáshoz, 

oszlopok kolosszáls voltát, vagyra főkapu impo. 

gadtatott: 

inak egyikében. A kilátás nagyszerüsége e helyről 
leirhatatlan, s nagyban fölülmulja még azt is, mely 
a sz. István-toronyról kinálkozik. Egy pillantással 
látni több mint 300 lábnyi magasságból a végtelen 
várost tömött háztengerével, s rajta tul a környék 
győnyörü erdős bérczeit, a Pratert egész terjedel- 
mében, északra a szabályozott Duna sik, széles 
tükrét, mely csillog a napban, mint egy oriási sza- 
lag, s délre az alsó -ausztriai hegyeket és a stájer 
havasokat, a Schneebergen meszsze tul. Keletre 
magyar hazánk felé kószál a szem, s a hainburgi s 
pozsonyi hegyek kellemes záradékát képezik e fe- 
lejthetlen látványnak, melytől alig válhatik meg az 
utas szeme. 
,Az iparpalota teljes területe 73,593 méter. 
Epitészeti stylusa az egyszerüsitett olasz renais- 
szancze , melynek főfigyelme a bejáratok s kapuk 
diszítésére fordul, s ezek között első hely illeti az 
impozáns boltivezetű főkaput CHauptportal) gazda- 
gon diszitett homlokzatával. A tetőt egy művészi- 
leg kivitt allegórikus csoport disziti életnagyságnál 
sokkal nagyobb alakjaival, melyek a műncheni Sie- 
gesthor alakjaira emlékeztetnek. 

Az iparpalotában — de nem számitva az ud- 
varokban elfoglalt területeket - következik az ál- 
lamok egymásutánja, nyugatról kelet feló számitva 
s következnek az egyes államok által igénybe vett 
térségek, megjegyezvén, hogy a beosztás néhány 
kivétellel, mely elkerülhetlen volt, majdnem megfe- 
lel (az ülető államok főldrajzi fekvésének, ugy hogy 
például a legnyugatibb országok, mint Spanyolor- 
szág, egészen nyugatra, Japán pedig az iparpalota 
ellenkező, legkeletibb sarkára esnek. 

Észak-amenkai Egyesült-AÁllamok 1350 mé- 
ter, Dél-Amerika 1090, Angylország 6370, Fran- 
cziaország 6380, Poriuzal 519, Sanyolország 
605, Svájoz 1125, Olaszország '2972, Belgium 

2613, Holtandia 880, Svéd- és Norvégország 
ag Német bírodalom 6741, Ausztria 14,767, 
Magarhon, 2972. (oszország 3319, Egyptom 

26p-Alrika 10U3, Tunts 250, Törökorszá ázgz 
2938, Perzsia és Közép- Azsia 346, Románia 
657, Marokko 86, Siam, Japán, China, összesen 
1850 méter tért foglal el. 

E fölsotolásból, melyet itt mellőznöm nem 
lehetett, kitetszik, hogy Ausztria maga kétszer ak- 
kora tért foglal el kiállitásaival, mint az ezutan jövő 
Némoetország. Látni való továbbá az is, hogy az 
európai államok földrajzi területéhez képest Spa- 
nyolország van legaránytalanabbul képviselve, s 
hogy Törökország itt menynyivel fontosabb szerepet 
játszik. A földrajzi területhez képest Belgium leg- 
nagyobb tér fölőtt rendelkezik, Angolország, Fran- 
czia- és Németorszaz elfoglalt területei nagyságra, 

mert midegyik a 
7000 méleren alul s a 6000-0n felül van. A 
nem európai tartományok eddix még soha sem ta 
pasztalt nágy mérvben fizuráluak a főnntebbi szá- 
mok közott, s végre, hogy hazánkra visszatérjünk 
csak 7 állám mulja felül, természetesen mind olya- 
nok, melyek földrajzilag is jóval fölőtte állanak, 
kivéve Ausztriát, mely azonban itt a házigazda, s a 
legjobb részt természetesen kivette magának. szját- 
ságos, hogy a hazánk altal elfoglalt terütet nagysá- 
ga Ckörulbelül 3000 méter) majdnem teljesen 
összévág Olaszországóval, mit sohasem kelt restel- 
nünk. A ki visszaemlékszik arra a szegényes pár 
száz méterre; melyet az utolsó párisi közkiállitáson 
(C1867 ) kaparithattunk. magunknak, s azon nagyon 
alázatos szerepre, melyet kiállításunk, az akkori 
osztrák kiállitás ez eltörpűlő aduexusa játszott,lehe- 
tetlen, hogy benső örömmel ne említse e körül- 
ményt, mely nemzetiségünk és államiságunk, ug 
életképességének, mint aránylagosan gyors föl- 
virágzásának s megszilárdulásának legbiztosabb 
jele. 

De nézzük már most a közkiállitás egyéb ko- 
losszális épületeit. 3R.4 

Legujabb táviratok. 
Bécs jul. 81. A petzsa salitegnap este ? 

órakor Penztagbe érkezett, hol á király által fo- 
An sah diszegyenruhában volt, gyémán- 

tos vállrojtókkal és kardkötővel. A nagyszámu kö- 
zönség zajos éljenzéssel fogadta a sahot. A disz- 
század megtekintése és a kiséretek bemutatása 
után a a kirly és a sah vasutoni a laxenburgi pálya- em 

nl 

o tott két diszszázad tisztelgett A lépcső alján a 

minden a rend 

udvarra mentek, bonnan a ölségek égy 
nyitott kocsin a várba hajtattak. A vár elé 
zenekar elkezdé a perzsa néphymnust, s a fel 

Rudolf koronaherczeg, az összes főhercze 
a miniszterek, számos tábornok és a polgári ! 
ságok által fogadtatott. A kiséretek kölcsönös be- 
mutatása után a sah visszavonult lakosztályába. 
pályaudvartól a várig sürü néptömeg képezett 
falat, mely rokonszenvesen üdvözlé a 
geket. e 

Zágráb. jul. 31. Vakanovics báni h 
ma szabadságra indult; az országos kormány e 
zetését távolléte ideléte dr. Muhics osztályfőnöl 
vette át. 

Páris, jul. 30. A lapok tetszéssel foga ják 
Mac-Mahon üzenetét; a radicalis lapok szint 
zalmat fejeznek ki Máo-Mahon oyali 
Erősítik, hogy a spanyol haddg 
Carlos álltal ajánlott fogolykicseról 

Madrid, jul. 31. Sevillába . 
letesen leveretett. Almer bs a Carth enaból 
Mindult fölkotőhajók első támadását vissza 
cortesek sénak köszönetüketszavazt 

ozó ké 
többség a fölött tanábsko ott 

megadjon. – A dtart 

mot alakitottak és direc oriumot nevezt 

Csik, 1873 jul. 27. 

Csikszók nyári közgyülése. Iskolák. Püspöki 1 láto- 
gatás. Ismétlők s felnőttek oktatása. Nóptanitó 
Többféle közügyek. Földmi 

hogy tehát erőhöz 
mérten ezt etg kell, oljárni stb, azt jól tudom, 
de azt is igen, hogy valamint pl. az államnak ká 
rára van az, ha előleges czélszerű terv n 
előbb egyes helyi, vagy plane egyéni ér ekü rész- 
letes vasutak építtetnel, az összovágó egéleze 
hálozat terve csuk azután álapittatik meg, mely 
amazok által már előre sokban akadályozva, s meg- 
rongálva lett; és valamint a gazda nagyon meg. 
bánhatja, ha gazdasági épületeit előre ugy épit- 
tette fel, hogy az oda szükséges lakház tervétegé- 
szen kifeledte: szintugy az iskoladgy egyik ágának 
oly megállapitása s emetése, melyben a má 
szoros összefüggési terv, habár ez mint nélkül 
hetlen, talán még- csak későre is lenne kivih 

v éve, s megall 
lenne, de csak gondolatban sem merül fel: alig 
később megbánható, káros eljárá 
pedig mint a miénk 
elkülönített szék, vagy asági 
leánynövelde iskoláját ugy tekinthetjük, 1 min 
gazdának gazdasági épületeit és lakházát, a 
hogy hasonli ásunk nagyon sántikálna. 

Égető nagy szükségét fedezné tehát székü 

épületei a központ, v. 
delkezésrő álló bir 

veznel gazdasági iskolája, é 
háztól kissé tá abb 

sonlóan ke 

rasy Mihály - 

édes öröm 

szerű ujább alapítván 



in is megkezdett s ná- 

nagyon szép ügyességet 

t, a felsőbb iskolákon át 

ig vitetnék, hogy a főos
ztályok ta- 

s fegyvergyako rlatb
a, is 

, akkor fölöstegessé válna
 az óhaj- 

ilyájuk elérése előtt őket Katonává tenni, 

zután is rövidebb időn s könnyebbe
n lenne 

tona, mint a műveletlenekből 

att. De addir is a hon több czélját 

k katonaságának lehető elhalasz- 

vi önkénytesek előnyeiben ál- 

vel, mert a tanittatási hajlam nem 

sibbasztva; s a tánpálya sem ha- 

tnék oly sokak által teljesen félbe. 

És most végződjék e szemle a somlyai rom. 

tanitóképezdék ügyére tekintéssel. 

E is legközelebbi értesülésünk szerint azon 

tt örvendetes lendületet nyerte, mi
szerint már 

ő tanévvel 3 évi tanfolyammal
 ujonnan szer- 

tetvén, ott évenkint 14 ösztondij fog a növen- 

ékek között kiosztatni, és pedig 10 egyenkint 

0 frtos, és négy 60 forintos, melyekért a 

ymnasium 4-ik osztályát végzett
 ifjak idei sep- 

mber hó végéir a képezdei igazga
tóság utján a 

nmigu püspöki hivatalhoz folya
modhatnak! 

Nöem ismerjük e szervezés egés
z tervét, s mi- 

őségét, de az ujonn an szervezésne
k lé- 

nevezve, hisszük, hogy eddigi sa
jnálatos nagy 

hianyain s fogyatkozásain annál inkább segi- 

tend minden tekintetben, menné
l bizonyosabb hogy 

érdekében ez időszerint na- 
nnél népnevelésünk 
bb szükség. nem követelt halasztha

tlan és fől- 

étlen fedezést. 
Erre mutat a ,szervezésé azon egyik 

ismert 

ontja is, mely szerint az oly szüks
éges ösztöndi- 

zás is az oda rendesen legszegényebb vállalko- 

zéók némi segélyezésére s buzditására felállit- 

tatott. 
Erre mutat a ,szervezésé másik 

ismert pont- 

ja is, a 3-ik évi tanfolyam oly s
zükséges felállítá- 

sa; s ha ezekhez kivált a tanerők eltalált kellő 

megválasztása s alkalmazása okvetlen járuland, 

sohajtozásunk elvégre alapos reményre,
 s ez azon 

redményre fog jutni, miszerint - 
nem csak a – 

most is annyira üres altanitói
 helyek lesznek be- 

tölthetők, s iskoláink tanerőkkel általán 
jobban el- 

láthatók, de sőt a meg nem felelő silá- 

nyabb fzetések felemelését is, mind a kegy- 

Uurak, illetőleg ily egyházak, mind az önkormány- 

2zat részéről, a különbeni gondoskodás mellett a 

tanitók ily ohajtott emelkedése is hatósan fogja 

követelnis eredményeztetni ! 
Rizs 

é 

Adja Isten, hogy a szervezés a legsarkala - Hüvelyes vete- 
Kolozevár ang z boldogult imája, kinek emlékétily kegyelettel

 ápel- 

tosabb úgyünknek biztos-, jó-, szilárd alapja le- mény 43 , 480, 
aug á Ják, — osdje mindnyájunkra az ég áldását1. 

ent! és miként a korultekintettekben szekünk Burgonya T1I, „1I180, mMátralékban levő t. előfizetőin- Rendtársai megbizásából: 

Htalános előhaládása mutatkozik, az mindennek Faolaj 54 , ,A4 ket kérjük, méltóztassanak az illető összege 
Tamás Márcel s.k. 

áldásos eredményeiben viruljon az életben. Méz 20 ,milogr. 50,, ket hozzánk mihamarább beküldeni. 
— Temetés. A helybeli románság tegnap 

Czéklaczukor 472 ,, „493,, , A ,„Kol. Közl." szerkesztősége. nagy disszel helyezte örök nyugalomra B ap p Ma- 

s Telep 700,,,, *00 Ő cs. és apost. kir. felsége Podo- cedon zészivn prépostot, ki 65 éves korában 

g c Malozsaszőllő 118,, 0, dolin város tüzkárosult lakosai részére magánpénz- városunkban a jobb lótre szenderült. A temetési 

Európa lakóinak önfentartási Kávé 302,, ,T00,, tárából 500 frt. segélyt méltóztatott egtegyelme- szertartást az idevaló román esporest tartott a Ő-od 

költségei. Thea , 500,, sebben adományozni. magával. Ezen kívül az elhunyt barátai, ismerős 

A,Tresort-ból. — Tej körülbell)800 ,, hectol. 1000, : Rauscher bécsi bibordok-érsek lelké- és tisztelői nagy számmal vettek részt, mint mond 

A mnemzetgazdászatnak mintegy alapfogalmá- Sajt 120 ,, kilogr. T10,, szi jubileuma augustus 21-én lesz a szent István 

4 állítható föl az, hogy épenséggei nem létezik Bor 127,, hectol. 2360,, ,, tenplomban §) A ,M. P.6 és ,Kelet. t. szerkesztőségei kérel- 

lao 
nek e nyilvános köszönet szives átvételére. T. M. 

birtok, mely az emberi gazdaságban m
inden költ- 

ség nélkül hasznot hajtana, vagy má
s szavakkal ki- 

fejezve, hogy minden haszonnal az enne
k megfelelő 

költség áll szemközt. 

Némely nemzetgazdász abban tetszeleg, ho
gy 

a költségnélküli javakat a költséggel járó javak- 

tól megkülönbőzteti. Sőt nem kevesen közülök ki- 

nyilatkoztátják, hogy mindazon javak, melyek 

költséget nem okoznak, nem is birnak gazdasági 

értékkel. 
Nekik például a levegő, sem költséget érő sem 

pedig haszonvehető, daczára annak, hogy az elke- 

rülhetlenségig hasznos. 

Azonban a nemzetgazdászok rosz physiolog
ok 

— különben tudhatnák azt, hogy a levegő a
 mell- 

kosárba nem magától jár ki és be, és hogy nem 

minden helyen lehet egyaránt jó és használhat
ó le- 

vegőt találni. — De azt is kellene tudniok
, hogy a 

test szervezete és hő-anyagának, mily tet
emes fo- 

gyasztásával van a lélekzés összekötve.
 

Sajnos, hogy még számos nép és álamférfiu ma
- 

gát az embert is a természet egy költségnél
küli ter- 

mékének tekinti, mely legfeljebb később, a neve- 

lés és kiképzés következtében okoz némi költs
éget. 

— Egy kevéssé kell csak megfontolni, mily eről- 

ködésbe kerül egy házi tüzhely megalapi
tása, mily 

különnemü áldozatokat igenyel az idő egy gyer- 

mek életbe lépéseig és a kiképződésnek legköze- 

lebbi fokaiban, annak bebizonyitására, hogy az 

ember nem épen költségnélkül lép a v
ilágba. 

Annyival inkább jogosult tehát a kérdés : 

mennyibe kerülhet körülbelül azon 283.950,586 

ember fentartása, kik Európát lakják ? 

„Principien der Virthschaft. czimű nemrég 

megjelent érdekes művében Hermann Emanuel e 

tárgyról terjedelmesen értekezik, amit a követke- 

zőkben kivonatosan közlünk, némely itt nem érin- 

tett részletre nézve azonban az olvasót az emlitett 

forrásra magára utaljuk. 

Kozdjük a táplálékkal: 

Az 1860 — 65 évi átlagok szerint év
enkint 

6,444.578,302 kilogramm hus, ugyana
nnyi frank 

értékben használtatik fel. 

A többi táplálék között foglaltatik : 

Gabona : Hectoliter : 

Buza 414.700,000 

Tönköly 17 000,000 

Árpa 198.000,000 

Rozs 349.000,000 

Zab 500.700,000 

Haricska 32.000,000 

összesen 16 418 800,000 fírank értékkel mely 

Európában termesztetik ; ehez járul még a többlet 

behozatal 238 millió frankkal. 

27 mill. hectol. 82 mil. frk értékkel
 

Sör Tá 1378,, ,„ 

Pálinka 26 ,, ,1205,, 

só 47 ,, metr. m. 577,, „ 

Ezen elősorolásban füszerek, vaj, zsir, tojás, 

osztriga, hal, gyümölcs, déli gyümölos stb. 
nincse- 

nek befoglalva, mivel ezekről biztos adatokat nem 

lehet összeallitani. 
Számitsunk ez eleségneműekre 4000 millió 

frank beszerzési költséget, s tegyük a 
gabona őr- 

lési költségeket 1508, a szállitási költségeket 

1000, a közbeneső kereskedés költségeit 800
, az 

elkészítési költségeket 1200 millió frankra, ekkor 

az eleség számára 36,475 millió frank mutatkozik 

összesen, vagyis fejenként 1288 frank. 

Az egyes eleség csoportozatokat tekintve a 

különböző nemzeteknél, sőt egyés ugyanazon 

nemzet városi és falusi népségénél is roppan
t kü- 

lönbség uralkodik. – Mig p. o. a különféle hus- 

nemüek átlagos szüksége Európában (a balkáni fél
- 

sziget nélkül) Hausner összehasonlitó statistikája 

szerint, melyből a legtőbb adatokat merítj
ük, 22 7 

kilogrammot tesz ki lakónként, Augolország 98 ki
- 

lozrammig emelkedik ; Olaszország azonban csak 

10, Görögország csak 7 kilogrammot igényel fe- 

jenkén.t 
Nagy városokban is, a róna földekhez képest 

aránytalanul nagy a husszükséglet London 102, 

Bécs 76, Páris 66 kilogrammot basznál fel egyé- 

nenként. Roselben (porosz Szilézia) azonban csak 

14, Grandeczben 11 ő kilogr. hus emésztetik meg 

évenként egy lakós által. 

gyasztó államok, egyszersmint a legnagyobb liszt- 

consummensek is; mert Nagy-Brittaniában éven- 

ként 250, Francziaországban 243 kilogr. haszn
ál- 

tatik egy lakós által, mig Olaszország csak 148, 

Norvégia pedig csak 115 kilogrammot fogyaszt fe
- 

jenkint. Csak a burgonya képes a lisztfogyasztást 

ellensulyozni. 

Ellenben azon országok, melyekben a hus és 

liszt csak mérsékelten fogyasztatnak, a többi álla- 

mokat a bor, pálinka és egyéb szeszes italok el- 

használásában mulják felül. Példa erre Württember-
 

gia, Spanyolország, Olaszország, Portugallia és 

Ausztria. 

És épen az eleségben legszegényebbek, mint 

Orosz-, Lengyel-, Svédország és Norvégia, mu- 

tatják az iszákosságban és a legerősebb szeszes 

italok tulságos éldelésében , a legnagyobb kihágá- 

sokat. 
(Folyt. köv.) 

TIDONSÁGOK. 

Különösen, hogy épen a legerősebb husfo- 

ott fogott természeti ritkaságot kapott, kis ny 

két fejjel, két nyakkal, négy füllel, négy szemmel 
és csak két lábbal. 

- Maágoecs, Szászvár-Mura, Bonyhád 

Mórágy és Báttaszék nevü vasuti távirda állomáso 

a báttaszék-dombovár-zákányi vasutvonalon ma 

gánsürgönyök felvételére is felhatalmaztatott. 

- Prielle Kornelia asszonynak 

a mint egy tudósítónk Kézdi-Vásárhelyről irja, ottani 

vendégszereplése valóságos diadalnak mondható 

első fellépte, mely julius 10-én ,„Gauthier Margita- 

ban volt, tapsvihar és virágesővel lett fogadva. 

Hatszor lépett fől összesen, s jutalomjátékául : 

,Holt szivé ozimű darabot választá,e felléptén is te 

teméntelen koszoruk és üdvözlő költeményekket ju 

talmazva. A mivelt polgári osztály a magán életben 

is szivességekkel halmozá el a művésznőt, a kitün 

vendéget, ki kezdő korában a Kilényi társulatán 

játszott e városban, most miut bévegzett művésznő 

mutatá be magát. jultus 22-én távozott más he- 

lyeken aratandó babért. Ha valami, ugy a művészet 

e sikerel ohet képes beheggeszteni a sebet, melyet 

szivénművészi férjének korai hálala ütőtt. 

— Nyilvános köszönet.*) A helybeli 

minorita szerzetesház tagjai kedves kötelességüket 

teljesítik, midőn nyivánosság előtt, saját és az 

egész magyar minorita tanítórend nevében hálás 

köszönetüket fejezik ki mindazon t, uraknak és 

urnőknek, kik 1870 decz. 23-án elhunyt rend- 

társuk P. Vitus emléke iránti kegyelet- 

ből 120 o. é. frt. tettek össze, hogy azon az el- 

hunythoz méltó emlék-követ emeltessenek sirjára. 

A sirkő már felvan állitva. Rajta a boldogultnak 

életében — sak szóval kimondott — saját sirverse 

áll, mely az ember multját, jelenét és jövőjét fejezi 

ki, már a mennyiben az ész az ember mulljába 

vissza, s jövőjébe előtekinteni, szent hitünk vitágá 

nál — jogositva van. E sirvers, a mily rövid, ép 

oly sokatjelentő! . . . Vidéki sok jóbarátja és i 

merőse kedvéért álljon itt maga az elhunyt falálé- 

kony eszéhez, erős hitéhez és mély vallásosságá- 

hoz teljesen méltó sirvers, mely szószerint ez.: 

„Nem voltam!! 

Lettem. . . 

Nem vagyok . . . 
Leszek! !. 

Fogadják a t. adakozó urak és urnők a minorita 

szerzet s kivátólag helybeli tagjainak hálás köszö 

netét, hogy egyik elhunyt rendtársuk emléke iránti 

kegyeletből forintjaikat összeadni kegyeskedtek: 

fogadják hálás köszönetünket főkép azon t. urak,ki 

asirkő felállitásának eszméjét megpendittették, sanna 

megvalósitásában fáradni is szivesek voltak ! 

TÁRCZA. 
Vigasz. 

Veres Gergely barátom 
csik-széki pana- 

szára. – 

Köllővé levél hát én édes barátom
: 

gazusra ültél s keseregsz lóhá
ton. 

Szánom paripádat, szánlak rajta té
ged. 

Térjetek be hozzám s kaptok egy 
ebédet . . 

idők járnak ott Csik országában,
 

kzi, kevés radina és bál van! 

adt palacsintát és kürtős kalácsot, 

sejditem, csak álmatokban láttok. 

recz, tiszta szik-tojással, 

mostanság kevés fogat váslal. 

A ragy fonatasok, melyek nélkül ünn
ep 

em lehetelt régen, ma már min
d eltüntek ! 

a ki szalonnás káposzta 

elek ettől is meg volna már fosztva ?
 

sajnos – kőhez legyen mérve — 

k ,kiszit s „eczetes czibrére. 

edve lehet a székelynek —- 
mamaliga mellett. 

vafi! jobb idő is lesz még; 

aszul adok egy kis leczkét. 

1ber akár merre jár, kel: 

az Isten sem hágy el.* 

e-hóba elnegligáljátok, 

ákot: 

s kisass ony a lánya; 
' ő el jó okkal-móddal, 

at áldásos haszonnal. 

Egyik borázdából átugrunk a másba; 

Ott van a ravasz cseh, ott a német sógor, 

Ezeknek sem hull az égből manna-só
dor; 

Megkisértnek mindent élhetésük vége
tt, 

S azon veszed észre, hogy kiszitták 
véred. 

Nézd a szegény tótot, zabján ő sem 
élhet, 

Neki indul bátran az öt vilázrészne
k ; 

S árulgatja gyolcsját, drótozza 
a tálat, 

Mig egy gyüszű pénzzel ismét haza
 állhat. 

A zsidó gyufával kezdi s nem sokára 

Szert tesz drága boltra, nemes kur
iára. 

Illyen keresményre nem unszollak
, fajtám ; 

Dednus kamatot a tátott száj sem ha
jt ám. 

Székely népünk csak a buzát, rozsot
 várja, 

Ha ez nem viritós, leesik az álla, 

S a ,borsós árpába" veti reménység
ét, 

Ha jég nem zuzná el, mielőtt megérnék. 

De ha még ebben sem marad biz
tatója, 

Utolsó mentője az ,áldott pityoka.4 

Hajh! ennek is megvan az ő betegség
e, 

S ha az utoléri- a székelynek végel 

Egyébhez is kell már fognunk valahára, 

Ne támaszkodjunk csak az eke szarvár
a. 

Gyermekkel megáldott Istenünk, — de f
öldet 

0lt Székelyországban ő sem adhat többet. 

Pedig földeinknek keskeny pántlikája: 

Abból megnem élhet az a „tenger gyermek, 

Van azok közt elég, ki másra is termett. 

De ha a csáladfő csak azt mondogatja, 

Fia se legyen jobb mint az édes atyja, 

Az manapság már nem atyai bőlcs mondat, 

Sőt kárára volna magának s a honnak. 

! gy urrá Fiacskám, ne maradj parasztnak ; 

Hbl szük a kalangya, nem vár ott rád asztag ! 

Igy biztassa Gyurkát, Ferkőt és Pistát is, 

Lehet azokból még valami — fiskális. 

égentén pap lett, ha „segitette Istené, 

a nem : barát. — Ma ez kiszabva igy nincsen. 

Arra lép kiki, a mire van hivatva, 

Főtiszt lehet, kinek kondás volt az apja. 

la vitéz lesz, hághat tábornokságig fel, 

Ham-pályán lehet tanácsos, minister ; 

Előtte minden ut s ajtó nyitva, tárva, 

Csak ne legyen bárgyu, tudatlan és gyáva. 

.
 

De kell ahhoz egy kis áldozat is persze, 

Hogy az ember dolgát magasra vihesse. 

Ám a jó közmondás nálatok is járja : 

„Senkinek sült galamb nem röpül szájába. 

Ne küld „marhák mellé"t minden fiacskádat, 

Egyet-kettőt jobb lesz magasabbra szánnod; 

Vidd fel Somlyóra s ott nevelnek belőle 

Olyat, hogy süveget emelsz majd előtte. 

Hát a sok mesterség s iparág mit vétett ? 

Nem valók-e erre a székely legények ? 

S hát a székely leány nem jó kisasszonynak, 

Kire a szász, bojár s török sziv ugy olvad? 

Ha nem is kisasszony, csak jó asszony légyen, 

Ki a férje vállán keresztül ne nézzen, 

Ha ezt akarjátok akkor ne küldjétek 

Becsülettanulni „Barassóba" őket. 

Más országoknak is van tartománya, 
A hol nem terem meg buza, rozs, sem árpa, 

Fehér kenyere van mégis minden háznak, 
S ugy néznek ki, mintha mind urak volnának. 

Szerények vagytok egy kissé s ez hibátok, 
Pedig ésszel, kézzel a munkát birjátok; 

Ne engedjétek hát, hogy e szép hon zsirját 
Idegen bitangok s élődiek szivják. 

Bálinth Gyula 

De bajt is ám minden világrészben leltek. 

Nyomoruság s ember — ők együtt születnek. 

Kunyhókból szolgálják a nagy palotákat 
De közös a halál, közös a bubánat. 

Tündérföld a székely s ha boldog nem volna, 
Ügyefogyott népe — a világ azt mondja. 

Egymást váltják fel ott a szebbnél szebb bérozek, 
Assatok tövébe s leltek nemes érczet. 

Hát mennyi szép legény, hát mennyi szép leány van! 
Párjukat keresni kell a nagy világban; : 

S mennyi szép tehetség ezeknek fejébe, 
Hajh, csak előszednék s élnének is vele! 

Aztán vannak ott még gömbölyű menyecskék, 

Kiknek orozájára nem szükség a festék. 
Ilyen Évák mellett tartsátok gyönyörnek 

Mivelni a tövis-bojtorjános földet, 

Nálatok buzog fel a „felséges borviz,f6 
(Jó sorsom tövére vajjon mikor visz 1) 

Igy ha nem jól esztek, legalább jól isztok, 

Nem ugy, mint itt nálunk — pocsolyát és . .. 

Ily források mellett vajha kerülnétek 
A „mézes pálinkát" ezt a székely mérget, 

Melynek oly sok nagy ész lett mar áldozatja, 

Melynek örömeit sok család siratja, 

Viseljétek békén a bajt, mit reátok 
Bocsátott ez évben mennyei atyátok. 

Ha vétségtek sulyát hün mérlegelnétek: 
Vajjon nem több-e, a mit megérdemlétek ? 



ák az érdeme s e gyén hamvainak elhelyezé- z b x a 
ében. Béke poraira ! s , 

— Orientalisták congressussa 1873- s 1873 márezius 10-től. 
ban. Ezen franczia indítványra keletkezett nem- 2 z 

zetközi tudományos gyülekezet f. évi sept. 1-én ül — 
össze Párisban. Anglia, Belgium. Luxemburg, Spa- g s s a del indulnak 
nyolország, az amerikai Egyesült-Allamok, Hol- E o sza . Eb 
land, Olaszország, Svájc, Portugall, Poroszország ma s Féz s 0 
hirneves orientalistái irták alá az inditványt s fog- s sz ponként háromszor, 

nak részt venni a munkálatban. Sőt Japánból is az ap s séz ö0 
igazságügyér aláirta. Kiterjednek a tárgyalások S el 
nemcsak a nyelvészetre, hanem szokásokra, régi- z e 
ségekre, iparra, nemzetek származására politikai D ca = 
szervezetre stb. De a kongressus első szakában a = – o kozik várakozás nélkül. 
japani, chinai, tatár és indo-chinai szakok vétetnek z 4 D 
elő. Külön helyi bizottságok alakulnak, sőt már 12 csz ke a 
a fenn elősorolt országokban munkálkodását meg cc . .e l felől jövő bo elől jövő utasokkal, 
is kezdte, – ami azonban nem zárja ki, hogy uj . 

Nagyszeben, Segesvár, bizottságok ne alakittassanak. Szeptember 7-kén Tegs 3 "osozss0 felől jövő utasokkal 
rendeztetik egy orientalis kiállitás Párisban, mely, nop = 
mint mondják, mindon homályban hagyand, ami ép olodazs z ! hogy bármennyi utas 
ezen nemben eddig létrejött. A magyar tadomá- —- tovább szállitásra bizonyosan számiíthassanak. nyos világ, mivel legalább franczia lapok Magyar- s ee 

g . -eur 39j0g S ország részvételéről. nem szólnak, ugylátszik, nem z = an ponta kétszer, reggel 8 és délután 3 órakor. vett tudomást ezen nevezetes congressusról, mely o g G eldeusomu-e- 
kétségkivül érdekel bennünket oly közelről, mint z cs 9s39]9d V ponta kétszer, reggeli 7 és délután 1 órakor. 
bármely más nemzetet. (Bpk.) E ere 

—– Szent László palástja. A Zágráb- sS Spssoned 
ban megjelenő , Narodne Novinet 172. számában s És s 
a következő tudósitást közli; Hazai történetirónk S = 39sálon -- 
és a zágrábi káptalan könyvtárnoka, Tkalcic Iván c 
ur feltalálta e napokban a zágrábi székes egyház- e e 
ban szt. László magyar király palástját, mely már — ép as e 1 ft 80 kr, imperial 
több századon át elveszettnek tartatott. A szekré- ] ee s 
nyen, melyben a palást találtatott, jól olvashatóan co tulsó Coupe 2 ft 70 
van irva: „pallium sacnti Eed dislai. * s m 

Erdekes tudni való 

vidéki lakósoknak 

postán küldve 2 frt 20 kr, 
Megrendelések pontosan eszközöltetnek, postai utánvétel vagy utalvány mel- 

lett Kereskedöknek imő Rabatt adatik. 

Biasini gyorsutazási menetrendje 

A magyar keleti vasut menetrendjét márczius 
10-én megváltoztatván, következendő menetrend- 

Kolozsvár és Felvincz között: 
Kolozsvárról Tordára és Felvinczre indul na- 

véli 7 órakor, a délutáni 4 órai menet Szebent, 
Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot köti öszes 
várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor induló gyors- 
kocsi a Marosvásárhelyre induló vonathoz csatla- 

Felvinczről Tordára és Kolozsvárra indul na- 
ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Marosvásárhely 

mindég két gyorskocsi fog Felvinczen lenni, ugy, 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre na- 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvárra na- 

Arszabály 30 font szabadpodgyászszal: Ko- 
lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsuly 2 kr; 
Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső és köz- 
belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 50 kr, tul- 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig vagy vissza 
1. és közbelső Conpe 2 ft 40 kr, hátulsó Coupe 

lozsvárról Deézsig I. és közbelső Coupe 3 ft 20, há- 

4 kr. A közbeeső kissebb állomások 40 krajczárjá- 

k
 

val mértföldenként számittatnak, azon m 
sel, hogy a megkezdett mtfid egészbe szám 

Minthogy a t. ez. utazó közönség kény 
mére az intézet minden lehető kényelemről 

doskodik, remélli további pártfogásaikat is 
nyerhetni. 

Kolozsvártt, márczius 3-án 1873. 

Kibédi Biasini Domoko 
gyorsutazási tulajdonos és 

igazgató. 

reggeli 8, délután 4 és est- 

Nyiltér. 
126-601 

Titkos betegségeke 

tehetetienséget 
(elgyengült férfierőt) 

ugysziute 

hugycsőszüküléseket, magkiömléseket 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós sikot 

biztositása mellett 

Er. HHandier MNór 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

és reggeli 5 és 6 órakor a 
Károlyfehérvár és Arad 

ezen 5 és 6 órai indulásra 

jönne is a három irányból, a 

1 ft 70 kr, tulsuly 3 kr. Ko- 

kr, imperiál 2 ft 50 kr,tulsuly 

Felelős szerkesztő Sándor János. 

zz 
ágo-e s 

különösen ügyvédek, üzletemberek, gazdák, alkalmazást keresőknek s. t. b Höse ee s s v irUvő z1sz 
a es g Gyakran lortém hogy valakok koatyetei bárminemű teendője van s azt es s váltó- és mocsárláz, bél- és gyomorgöres, epeinger, há- 

elfoglaltatás, csekélység s más egyéb o ok miatt személyesen el nem intézheti. égö ess nyás, tengeri betegség, vizeletszorulás, álmatlanság stb. 
Mindazoknak ajánljuk gyorsan, pontosan eljáró és felette mérsékelt dijt igénylő iro- a 33 z elen 
dánkat, — mely a legnagyobb készséggel minden néven nevezendő, a becsületes- - g é sss . 
séggel megférő még legcsekélyebb ügyet is felelősség alatt magára vállal és teljesit. t m - Ara egy nagy üvegnek es kr., kisebb s0 kr. 

o Hogy Irodánk minden tekintetben megfelelhessen a t. cz. közönség igényeinek, Erés s e Só ó s-b o FP s z es z gondoskodva van arról, hogy minden ügy szakember által végeztessék, miért is iro- a sd seB E = 
dánkban jogtudósok, teohnikusok, kereskedelmi, gazdasági és iparos szakemberek al- S ass z 

szz s s kalmaztattak. Éze szzs maint =iszer 
A legkisebb, ugyszólván értéknélküli megbizás ép oly pon- sgsz Mr. William Lee utasitása szerint. Gyors hatást oszközöl: 

tossággal és gyorsasággal teljesittetik mint a legnagyobb *. s Rheuma csuz, szaggatás, fagyás, fog, fej-és fülfájdalmak, 
1 Egyszo rü vazet se remakoz tisok vag Tendvátb k eezköz setrt r . t is s szemgyuladás, rákfekély, bénulások stb.stb. ellen; sőt fogtisz- 

szek ta o őt nem igényelnek). hatóságok, hitelintézetek, testületek, s e ámss s e0 titó szerül is igen ajánlható, mennyiben a fogak fényét elősegii, a 
-aa- . ár E elpá- 

2. Folyamodványok és más egyéb ügyiratok szerkesztése, franczia, angol, olasz — a a z fozhst erősbiti, és a száj tiszta szagtalan izt nyer a szesz elp. 
stb. forditások eszközlése, — rajzok keszitése, másolatok vétele s hasonló teendő- sa ész e 
kért, ha azok egy fél óránál több munkát nem igényelnek, — 1 frt, — nagyobb te- r ágm- *e Ara egy nagy üvegnek se kr., kisebb 40 kr. 

endők előleges megállapodás szerint a lehető legmérsékeltebb dijért. cn Bsz - Használati utasitas magyar vagy német nyelven, jelentékeny orvosi s 
3. Bármily nemű czikkeknek megrendelése, bevásárlása, vagy továbbitásáért 5 deda ész s egyéb elősmerő bizonyitványokkal, valamint bizományosaim névsorával 

frt értékig 20 kr. – 5 frton felül az eljárásért minden írt után 2 kr. dij fizetendő. gsa ás éz sg: minden üveghez mellékeltetik. 
A. Kölcsönök eszközléseért (5 frton kezdve a legnagyobb összegek erejéig) szss = BRAZAS AMÁN. 

20 frtig 53,, 20 frton felül 100 írtig 2%,, 100 frton felüli összegektől 10/, az in- cs s em Gyári iroda és központi főraktár : Pest, országut 26. sz. 
tézet eljárási dija. sa ssz Raktaáraim: 

8. Budapesten nem lakóknak, kik bárminemü alkalmazásra egyéneket keresnek, és szi séz Kolozsvártt: Wolff J., Karvázy J., Karvázy Gy., Dicitrich S. 
nem különben olyanoknak, kik alkalmazást keresnek az iroda közbenjárását felajánlja. cs Hg és s Maros-Ujvártt. Szentpétery J. Vitág T. 

Beiratási dij 1 frt. Illeték az évi fizetéstől 40/,. e sss gze Thorda: Wolff G. fiai Amberboy J. fiai. 
Ezeket a t. cz. közönség tájékozhatása végett felemlitettük, — Htt fel nem Soss Felvincz : Nevelits Manó. 

emlitett bárminemü a becsületességgel megférő teendőket az iroda szivesen Tövis : Fried Hermana. 
elvállal és csekély eljárási dijért teljesit. Bánffi-Hunyad. Dieitrich Sámuel. 

Mindazok,kik kérdőleveleikre választ kivánnak,kéretnek 20 krt nem kü- Gyulafehérvártt : Csiky Kristóf. 
lönben az eljárási dij legkisebb összegét, az 5-ik pontnál a beiratási dijt mellékelni. 

érmentetlen levelek el nem fogadtatnak. s Bérmen g s P s é g é é 

Az első magyar központi bizományi iroda s s 
s Buda-Besten. ss 

824 Lipótváros, mérlegutcza X. szám. 6- = s css5) e 
- - m 
= Egyes 

,it oria iz osít ó ársasá Eskoros rohamokat (Nyavalyatör 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45 - s s sza 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. c s Ee e E . 
661 87-* ' k olozsvártt 

. 

(892) g e g elfogadéletbiztositási ajánlatokat minden mó 
- , 

s Dijai a lehető legolcsóbbak és biztositottjait az életbiztositási osz 
s segs s 
s sszzss s nnyereményének ötven száztóliában az az annak felében részesíti, dijniz 
zr öbe- 

Cholera elleni véd- -ingek = z s ő E geik arányában. Ezen nyeremény részeltetés folytán, az 1871-ben biztosi 
— s s s 

fő feladata az embernek magát meghülés ellen megóvni. a s = a s é s 1872-i dijaik kilencz száztóliát visszakapták, és bizton remélhető, hog 

Hülés az alapja minden betegségnek. sarssszs rreményrész év ről, evre emelkedik . 

A Cholera ellemi véd-ing Lus áa s Kiválóan firyelemre méltók a biztositotteredménynye 
a legbiztosabban megvéd, nem csak egyedül a Colera, köszvény, csüz = ke a sz sz e 6lil hesöperiak melyekbe beáliás által mindenki, már életében széb 

ge s 

- cs a gs = Ss-zszb 
lágy, kellemesebb viselni mint a flanelt, és jó hatása minden orvosi egyetem által el- b- kö i E 

kell hogy ösmertessék zsz é 
FŐRATAÁ s mesz Bővebb tájékozászal, ntasítással stb. szolgálnak at 

; s Bogdán István urnál Kolozsvártt. Gzüszs s nőkök 
Ára egy férfi vagy női ingnek a főraktárban 2 frt. e 



Kolozsvártt, fötér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

NERESZTESV PÁL PAPIRŐILETÉBEN 
fitár, Gyuly-báz, felvállal mindomemi 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hog gy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemü nyomdai megrendeléstu m. 

könyvek, átamel; fazai ujelbeu, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

bar omútlevelek, vásárczédulák "t. 9tb. a lebető fegjutáuyjosabó atak, g yozó és pontob szolalat melleu. 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA E Ért. 

Felvállal konyomdai munkat is. 
HITATALO5 HUNKÉENA NÉLYE 

a nyomda – miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 

a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevő őket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

debb idő alatt elkésziti. 
DA 

Minden megrendelés kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvárti 


